

大麻风得洁净——马可福音1:40-45 The Cleansing of a Leper – Mark 1:40-45

引言、大纲

- 读经：马可福音 1:40-45；启示录 21:3-4；提多书 2:11-14。
- 一句话总结大麻风的恐怖症状：有如一具行走的尸体，浑身散发着死亡的气息。律法要求大麻风病人离群索居（利 13:45-46）。所有疾病中，唯有大麻风被称为“不洁净”，因为它象征灵魂的污秽。旧约中神常以大麻风惩罚罪人（米利暗、基哈西、乌西雅）。
- 结论：大麻风病是神为我们制造的一个比喻，好让我们可以直观地看到罪的后果！因为罪的玷污，我们的灵魂从一出生就开始腐烂、发臭，全身散发着地狱的气息！每个真基督徒在生命中一定有过这样的时刻，看到自己丑陋的灵魂、闻到从自己身上散发出来的腐臭，就从灵魂深处发出绝望的呼喊：“不洁净了！不洁净了！”
- 大纲：
 - 标题：大麻风得洁净 The Cleansing of a Leper
 - 1. 病人的信心（40 节） Faith of the Leper
 - 2. 救主的慈心（41 节） Compassion of the Savior
 - 3. 救主的主权（42-44 节） Authority of the Savior
 - 4. 病人的悖逆（45 节上） Disobedience of the Leper
 - 5. 救主的忍耐（45 节下） Longsuffering of the Savior

病人的信心（40 节）

- “来求耶稣”：完全不顾当时社会最基本的礼仪——麻风病人必须严密隔离。想象周围人的反应。但他不顾别人鄙视的眼光，因为他在耶稣身上看到了唯一的希望。
- “向他跪下”：敬拜、祷告的常用姿势，迫切祈求。路加说“俯伏在地”（路 5:12），全身趴倒，表达极度谦恭敬畏、极度迫切祈求。这是罪人的灵魂在神面前应有的姿态。
- “你若肯，必能叫我洁净”：关键词“若肯、必能”。“必能”是相信耶稣的能力，“若肯”是顺服耶稣的主权，两方面都是值得效法的。有些人抓住“若肯”指责他信心不够，只信耶稣能，不信耶稣肯；但“肯”原文有旨意的意思，表达主权在耶稣手里，我愿顺服他的旨意，而不是把我自己的旨意强加给他。这是谦卑祈求应有的心态。

救主的慈心（41 节）

- “耶稣动了慈心”：“慈心”的原文是“五脏六腑”，可译为“心肠搅动”。看到这个满身大麻风的人，耶稣的心肠肺腑忍不住为他搅动。这种心肠叫做怜悯，就是真切体恤人的疾苦，不愿意看到人这样受苦。
- “就伸手摸他”：我们完全可以接一句：“在场的所有人都惊呆了。”大麻风病人是绝对不能碰的，这在当时是严格的忌讳。按照旧约律法，洁净触碰污秽的结果总是洁净的变污秽。而耶稣触碰污秽的结果，是污秽的变洁净。他的圣洁不会受到罪恶的玷污。这就是耶稣的权能。所以他从来不用担心触摸罪人，哪怕是最污秽的罪人。

肢体接触显然不是耶稣医病的必要方法步骤，耶稣医病经常就是一句话（参 2:1-12），但耶稣也常伸手触摸病人（参 1:31）。这里表明了触摸的意义——这是耶稣动了慈心。

麻风病人的身体需要的是医治，他的心灵最需要的就是一个爱的触摸。创世记里，神造人是“照着我们的形象”，三位一体神的形象包含彼此的关系，包含永恒爱的交通。这个人得不到这样爱的交通已经很久了，没有谁的心比他更需要被一个爱的触摸而融化。

- “我肯”：也许今天有些人需要听到的正是这句“我肯”！主的心“不愿有一人沉沦，乃愿人人都悔改。”（彼后 3:9）任何人不得救，不是因为主不愿意救他，而是因为他不愿意来寻求主的救恩。主永远都是乐意饶恕人的主。

“最严重的灵里长大麻风的人仍能得洁净。没有哪些灵里长大麻风的病例是比玛拿西、保罗、和撒该的病情更严重的，然而他们都得了医治。……人沉沦，不是因为他们太坏，无可救药，而是因为他们不愿到基督这里来，让他拯救自己。”——Ryle

救主的主权（42-44 节）

- “大麻风即时离开他”：瞬间完全的医治。脸上的肿块瞬间消失，粗糙的皮肤瞬间变得像婴儿一样光滑，脱落的指头瞬间长出新的，腐烂的恶臭也瞬间消失，嘶哑的声音瞬间复原。几乎就是可以说是瞬间创造了一个全新的身体。
- “他就洁净了”：大麻风的问题不在于病痛，而在于污秽。唯有大麻风的医治称为“洁净”。从医学上说，大麻风跟其他疾病没有本质差别，都是身体的病变；但按照圣经，大麻风是唯一象征灵魂污秽的疾病。罪人的灵魂需要的是深度的洁净。
- “耶稣严严地嘱咐他”：严厉嘱咐跟慈爱怜悯的心肠没有半点冲突，爱的表达有时需要严厉的嘱咐。当家长严严地嘱咐孩子，未必是不爱孩子，常是因为特别爱他，要他知道

下面的事很重要。耶稣要他知道，下面的吩咐很重要，没有商量余地，必须严格地遵守。他得洁净之前就称耶稣为主，自然意味着要顺服主的一切命令。

- “打发他走”：没有任何愤怒不满的意思，而是表达急切的紧迫感。为什么这么急？耶稣没有说。他不需要知道。他只需要知道救他的主给了他一个重要的托付，这是何等荣幸的事！之前是废人一个，毫无用处，现在可以为救他的主做事，应当是何等荣幸！
- “不可告诉别人”：现在不是他传福音做见证的时候。不用过度纠结为什么。传福音当然很重要，但圣经不是每句话都是给每个时候的每个人说的，特别是记叙文。耶稣这里以主权吩咐他，现在不是他做见证的时候。

原则：听命胜于献祭（撒上 15:22）。敬拜方式不能违背神的命令。举例：有些人在家里大搞家庭祭坛，听起来很属灵，教会集体敬拜却从来看不到他们的身影。

- “对众人做证据”：“众人”指察看身体的众祭司，出自利未记 14 章的规定。祭司经过繁琐的检查、献祭程序，必须宣告：这个人洁净了。这时就是他做见证的机会。耶稣要祭司更直接地面对他的权能，要他们用自己的口承认耶稣所做的事，然后，如果他们再继续不信，就没有任何借口了。也许有人会因此而信。这是耶稣原本的意图。

病人的悖逆（45 节上）

- “倒说许多的话，把这件事传扬开了”：正是耶稣严严嘱咐他不要做的事。信心的测验永远是顺服（约 8:31）。有人因此断定：没有真信！请问有谁一得救就再也没有违背过耶稣明确的命令？经文没有说这个人的灵魂有没有得救。我们只能说：他前面表现出很真实的信心，但这里的表现实在让人捏一把汗。将来在天堂才能知道他最终是否得救。

救主的忍耐（45 节下）

- “不得再明明地进城”：所以前面就不要他告诉人！现在人们追随他的热情过高，进城会引起轰动，导致与宗教领袖矛盾迅速升级，就会在神的时间到来之前，过早地把耶稣推到十架上。

加利利地区有 240 个城镇，耶稣本想要他们都亲眼看到他的神迹，听到他的信息！然而你因这个人的悖逆，事工计划被打乱了。虽然这些都在神的主权旨意里，但经文这里不要你思考神的主权，而要你思考人的责任！要你看到人犯罪是会妨碍神国工作进展的！

应用：基督徒有没有热心办坏事的时候？心头一热，就要按自己的想法为神做这样做那样，包括做见证，包括做其他一切事情。忽略其他重要的原则，忽略舍己相爱、忽略权柄次序、忽略敬虔的品格，结果导致神国工作受损。

- “只好在外边旷野地方”：默默地忍受罪人的顶撞，没有强硬的抗争，没有立刻追究犯罪的责任。不是永远不追究，神的公义要追究每一个罪的责任。耶稣知道，这个人在这里犯罪的责任，神要么会在不久的将来追讨在他的十字架上，要么会在永恒的将来追讨在罪人自己的身上。现在还不是追讨的时间，耶稣只管继续做天父差他来做的工。

应用：是否看到耶稣的恒久忍耐？很多人一信主马上就想要公义。在家也要公义，在单位也要公义，在世界上也要公义……学习耶稣的忍耐（参西 1:10-11）。

- “人从各处都就了他来”：一门心思想要跟随耶稣的人，是阻挡不了的。神总会使用在人看来最坏的事，来最终成就神最大的荣耀。

总结：你的大麻风有怎样的症状呢？骄傲？自私？淫念？各种贪心？各种成瘾？大麻风虽然可怕，但不是绝症，是可以治愈的。唯有耶稣有洁净的权能，他也有怜悯的心肠乐意洁净每一个人。但只有那些心灵真正谦卑破碎、求耶稣洁净的灵魂，才能得到洁净。